

今日“大寒”雨冷风疾，后天严重冰冻

1月20日迎来二十四节气中的最后一个节气“大寒”，俗话说“小寒大寒冻成一团”。江苏持续阴雨绵绵，冷空气袭来，气温很快将降至冰点以下，大家记得备好厚衣服。

1月19日一整天，太阳继续“流浪”，南京持续阴雨天气，南部地区中雨，其他地区小雨，白天全市最高气温4~6℃。根据最新的气象监测资料分析，20-21日两天南京全市阴有时有小雨。需要注意的是，21-23日，受较强冷空气影响，南京将出现明显降温及大风天气，日最低气温48小时内下降7~9℃，这个双休日两天最高气温5~6℃。22日最高气温下降

至0~1℃，最低气温下降至-5~-4℃，还有严重冰冻。不过好消息是23日，也就是下周二，太阳有望与我们见面。

江苏全省未来几天都是多阴雨(雪)天气，降水带逐渐南移。1月20日，沿淮和淮北地区阴有小雪或雨夹雪并渐止转阴，1月21日，江淮之间北部阴有小雨或雨夹雪，1月22日，苏南南部和江淮之间东部的部分地区阴有小雪或雨夹雪。气温方面也是逐渐走低，1月20日江苏最低温还在0℃左右，到了22日，江苏最低-7℃。

具体来看，20日最高温度：沿江和苏南地区7~8℃，其他地区

6~7℃；最低温度：淮北北部地区0℃左右，东南部地区4~5℃，其他地区2℃左右。21日最高温度：东南部地区7℃左右，东北部地区3℃左右，其他地区4~5℃；最低温度：西北部地区-4~-3℃，部分地区有冰冻，东南部地区4~5℃，其他地区2~3℃。22日最高温度：沿淮和淮北地区-2~-1℃，东南部地区1℃左右，其他地区0℃左右；最低温度：淮北地区-7~-6℃，东南部地区0℃左右，其他地区-4~-3℃，全省大部分地区有冰冻。

提醒大家冷空气来袭，气温下降明显，注意防寒保暖。

现代快报/现代+记者 王新月

南京三日天气

今天 阴有时有小雨 偏北风4到5级阵风6级 2~6℃
明天 阴有时有小雨 偏北风5到6级阵风7级 2~5℃
后天 阴转多云 有严重冰冻 偏北风4到5级阵风6到7级 -5~1℃

常州一金铺被抢，警方3小时破案

现代快报讯(记者 葛小林 陈云龙)1月19日，一段江苏常州市武进区一金店被抢的视频引发网络关注。现代快报记者从常州公安机关获悉，在案发3小时后，嫌疑人被警方抓获，全部赃物也被追回。

现代快报记者注意到，商场的公共视频显示，1月18日晚上8点27分，身穿黑衣、戴着白色鸭舌帽和口罩的嫌疑人跑进商场金店商铺，随后拿出工具对着柜台敲打，迅速将柜台里的部分物品塞进包里后逃离现场。

现代快报记者从警方处获悉，1月18日20时30分许，武进“110”接报：星湖商务广场一商铺被抢项链等饰品若干，价值数万元。接报后，常州市区两级公安机关立即组织警力开展侦查，迅速锁定流窜至常州的涉案犯罪嫌疑人陈某坤(男，31岁)，并于事发



监控探头拍下作案过程 视频截图

后3小时即从外省市将其抓获归案，追回全部赃物。目前，此案正在进一步侦办中。



扫码看视频

给娃辅导作业，37岁宝妈气到“心裂” 心脏大血管撕裂，通宵手术抢救转危为安

寒假即将来临，家长们最头疼的事莫过于辅导孩子作业，辅导不好甚至可能“要命”。近日，连云港市第一人民医院心外科就上演了一场生命“狂飙”战，一名37岁的宝妈，因辅导孩子写作业，直接被气到“心裂”，好在抢救及时，最终脱险。

今年刚37岁的宝妈赵女士(化名)是连云港东海人，家有两宝，大宝在上六年级，二宝四年级。1月13日晚，赵女士在给四年级的二宝辅导作业时，一道数学题讲了无数遍，孩子还是不明白。赵女士本来就血压高，这一整，血压更是一路飙升，暴怒中的她一边抓狂“吼吼”，一边强压怒火，突然觉得胸口有点痛，还喘不上气。

于是，赵女士捂着自己的胸口喊来隔壁房间正在写作业的大宝接力辅导。“大宝，妈妈心脏不太舒服，你来教教弟弟写作业，我坐着休息会。”说完，赵女士便到沙发上坐着休息，看着孩子写作业，但她发现二宝依旧答非所问。赵女士“噌”地一下站起来，正想再次加入“战场”时，胸口突然剧烈地撕裂样疼痛，令她浑身大汗、无法活动。

这可把两个孩子吓坏了，赶紧联系工作在外的爸爸并拨打了120，赵女士被送到当地医院，检查结果显示：心脏大血管撕裂，是A型主动脉夹层。病情十分凶险，她被火速送往连云港市第一人民医院心外科。

据了解，A型主动脉夹层被医学界公认为“不定时炸弹”，3到5分钟之内就可以夺走一个人的生命，主动脉夹层，是指患者的主动脉内膜被撕裂出现破口，血液经破口进入到血管壁的中层，形成了一个夹层，血管壁只剩下一层薄薄的外膜，在血流的冲击下，一旦破裂就会像决堤的洪水一样，患者顷刻间就会死亡。

接到东海医院的消息后，连云港市第一人民医院急诊抢救室医务人员立即为赵女士开通了绿色通道，在为她紧急进行止痛、降压、备血的同时，心外科、麻醉科、体外循环团队、手术护理组、心外科监护室火速集结。

45分钟后，赵女士就被送到了连云港市第一人民医院灌云院区手术室。术中探查发现其主动脉粗大，暗红色，一打开心包，血哗一下喷出，医生立即进行体外

循环，降温，打开升主动脉，发现夹层内大量新鲜血栓，赵女士心脏的升主动脉后壁有一约2cm大小破口。该院心外科于波、谭启明两位专家凭借高超的专业技术和丰富的手术经验，快、准、狠地逐一攻破手术难关，精细操作、仔细缝合，经过7个多小时的通宵奋战，赵女士最终转危为安，转运至心外科重症监护室继续进行重症监护。

术后第3天，赵女士转入普通病房。目前，还在继续治疗中。

连云港市第一人民医院心外科主任于波说，主动脉夹层是严重的大血管突发性疾病，高血压是主要致病因素。因此，有高血压的人一定要注意控制血压，一旦出现严重胸痛，须立即就医。

该院心外科专家谭启明提醒广大家长：平常生活中，一定要放平心态，长期焦虑暴躁一定会影响健康，辅导作业虽然虐心，但还是希望宝爸宝妈们，及时调整好自己的情绪。同时，突发胸痛的家长，很有可能本身就具有基础性疾病，因此需要定时体检。

通讯员 吕茜 唐哈涵
现代快报/现代+记者 王晓宇

出行

江苏铁路2024年春运方案出台 预计发送旅客2800万人次

现代快报讯(通讯员 苏铁轩 记者 李娜)1月19日，现代快报记者从江苏省铁路集团获悉，近日，江苏铁路2024年春运方案出台。2024年春运自1月26日起至3月5日止，共计40天。作为近年来放假时间最长的春运，预计旅客出行意愿较往年更为强烈，为此，铁路部门进一步加大运力供给，尽力满足旅客出行需求。铁路部门预测，江苏铁路今年春运期间发送旅客在2800万人次左右，日均约70万人次，预计同比增长25%，将创近六年新高。

据悉，2024年江苏春运客流主要有以下特点：一是春节假期前一周和元宵节后一周预计客流相对集中；二是节前云贵、成渝等重点方向长途务工流提前启动；三是大部分学生返乡早于春运启动，返校纳入节后高峰，相对集中；四是节前苏南地区，节后苏北、苏中地区是春运重点地区。

为满足春运旅客出行需要，铁路部门按照“适需安排、应急有备、精准匹配、梯次投放”的思路专门铺画了春运列车运行图，将适需增开多个方向旅客列车205.5对，其中，直通旅客列车97对、管内旅客列车108.5对。增开直通旅客列车采用基本和应急两套梯次运力方案，增开管内旅客列车采用基本和夜间两套运力方案。

预计节前15天，苏南地区客

流出行将较为集中，京沪高铁、沪宁城际、宁杭高铁、宁蓉铁路等线路，南京、徐州、南通、苏州、连云港等地火车站届时将迎来短时大客流。铁路部门将适时增开旅客列车174.5对，其中，直通旅客列车94对，管内旅客列车80.5对，特别是增加沪宁地区向苏北方向动车组列车运力调拨，以助力沿线地区旅客出行。

节后25天，苏中苏北地区客流在全省客流中的比重将显著上升，预计徐盐、连镇、盐通、宁启等线路，徐州、连云港、盐城、淮安等地火车站将面临客流大考。铁路部门将适时增开旅客列车173.5对，其中，直通旅客列车95对，管内旅客列车78.5对，并统筹做好客流组织，切实做好春运服务工作。

省铁路集团提示，自1月15日起，铁路部门优化车票改签规则，扩大车票改签范围，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，将进一步便利旅客购票出行。新规实施后，车票改签范围扩大，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，开车前48小时以上的，不收取改签费；开车前不足48小时以及开车后的，改签乘车日期之前(含当日)车票的不收取改签费，改签乘车日期之后车票的根据办理时间梯次核收改签费。

打算小年回家的你，抢到火车票了吗

现代快报讯(实习生 时伍仪 记者 刘伟娟)根据火车票15天的预售期安排，1月19日，通过铁路12306网站可以购买2月2日的火车票了。2月2日是腊月二十三，也是传统的北方小年。有些地方，小年过得比大年还隆重、热闹。这一天的火车票也会比较抢手。打算农历小年回家的你，抢到火车票了吗？

从南京出发的火车票是上午8点起售票。截至1月19日晚上6点，铁路12306网站显示，2月2日当天，南京到天津、石家庄、郑州、廊坊、太原等北方方向仍有余票。不过，部分方向火车票已经呈现出紧张态势。比如南京到沈阳，2月2日当天开行22趟列车，就3趟列车还有余票，其中二等座就2张余票了，其余还剩下商务座和无座票。

再看南京到洛阳，2月2日当天开行32趟列车，就2趟列车还有余票，且余票都是商务座，共计8张。另外，2月2日当天南京到开封的27趟列车已经售罄，南京到商丘的40趟列车也已经售罄。

按照往年惯例，从农历小年开始，回家的旅客就多了，火车票也开始越来越紧俏。与北方不同，南方小年要晚一天，即2月3日腊月二十四。也就是说，南方小年火车票在1月20日开售。建议有出行计划的旅客提前购票，直达车票抢不到，可以使用候补购票功能。

根据以往出行规律，除夕前3天即2月6日至2月8日的火车票最抢手，返程则是假期最后两天即2月16日至2月17日的火车票最抢手。

教育

江苏遴选建设一流应用型本科高校

现代快报讯(记者 于露)1月19日，江苏省教育厅召开新闻发布会，省教育厅副厅长、党组成员杨树兵综合发布《江苏省一流应用型本科高校遴选建设实施方案》。

首轮一流应用型本科高校建设自2024年启动实施，立项后建设周期为4年。到2028年，将遴选10所左右高校作为首轮江苏省一流应用型本科高校建设单位。遴选过程中，按照“成熟一个，立项一个；立项一个，支持一个”的

原则，分批立项，重点建设一批在全国具有领先地位、应用能力强、社会贡献度高的一流应用型本科高校，引导全省应用型本科高校争先创优，不断提升办学水平、综合实力。

《实施方案》明确了一流应用型本科高校的六大建设任务，推动全省应用型本科高校切实在新定位、新使命、新支撑、新特色、新作为、新跨越等方面进行深入的探索与实践，不断展现应用型大学的办学活力和发展潜力。